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agogischen Prinzipien und ihrer praktischen Ver-
wirklichung. Wenn der Prospekt sagt, das Werk sei
fur alle Eltern und Erzieher, fiir Lehrer aller Schul-
arten, fir Jugendleiter und Pfarrer, fir die Studie-
renden der Pidagogik, der Theologie und Gesell-
schaftswissenschaft, so fragen wir uns besorgt, was es
diesen allen geben kann, auBer einer Menge un-
geloster Fragen, mit denen die Fachleute nicht fertig
gewordensind. Esist allerdings schon viel, Fragen zu
sehen undsich Fragwiirdigkeiten einzugestehen, und
mancher Leser wird vielleicht gerade dadurch an-
getrieben, sich in unbedingter, blinder Glaubens-
hingabe dem Wirken der Gnade zu iiberlassen und
ohne ein bestimmtes Bild vom christlichen Men-
schen, « getragen von der vergebenden Liebe Christi,
die ihm und den Kindern gilt», durch «Fiirbitte,

Zum Rechenunterricht auf der Oberstufe und in der AbschluBklasse

Josef Weill, Rorschach

Die Ziele des Rechenunterrichtes auf der Stufe der
Volksschule sind schon in verschiedensten Formulie-
rungen umrissen worden. Meines Erachtens finden
wir die eindeutigste und klarste Zielsetzung bei
Thyen im <Rechenbuch als Arbeitsmittel> (Verlag
Diesterweg) :

«Die Praxis des Rechenunterrichtes hat es im we-
sentlichen mit drei Aufgaben zu tun:

1. mit der Einfithrung in neue Rechenfille

2. mit dem Sachrechnen

3. mit der Ubung, die als Kopfrechnen oder als
schriftliche oder halbschriftliche Recheniibung auf-
tritt.

Man kann diesen drei Aufgaben drei verschiedene
Bereiche mathematischer Veranlagung zuordnen:
1. Begabung in der Erfassung mathematischer Zu-

sammenhinge
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Liebe und Vorangehen solidarisch mit andern Er-
ziehern sachgemaf und unvoreingenommen» (502)
sozusagen unmerklich und unbewuBt christlich er-
ziehen. Unserinstindiges Beten aber geht dahin, da3
diese letzte und innerste Gottesbegegnung, aufdie es
tatsachlich ankommt und die in der evangelischen
Theologie und Padagogik immer wieder mit so be-
wegten Worten gefordert ist, nicht eine Flucht vor
jeder konkreten Aussage und Verwirklichung sei und
daB auch die Professoren aus eben dieser Haltung
heraus sich noch rechtzeitig zu konkreten gemein-
samen Richtlinien einigen kénnen, ehe es im An-
gesicht der drohenden Zukunft zu spit ist, denn der
Geist Gottes ist auch der christlichen Gemeinschaft
verheiBen, in der jeder einzelne ein dienendes Organ
darstellt.

Volksschule

2. Begabung in der Erfassung eines Zahlsachverhal-
tes

3. Begabung und Geschicklichkeit im reinen Zahlen-

rechnen.»

Die drei Hauptbereiche der Lehr- und Lernarbeit
auf der Oberstufe (Gemiutsbildung ist hier aus-
geklammert) bieten in reichstem MaBe die Méglich-
keit, die oben skizzierten Aufgaben in den Unter-
richt einzubauen und die entsprechenden Anlagen
im Schiiler zu férdern. Es sind dies der

Kursunterricht,

dessen Charakteristikum das straffe, zielbewuBte
und systematische Uben mit der Betonung auf Lei-
stung und Leistungsférderung bildet, dann der

Kernunterricht,

indessen Mittelpunktdie grindliche, breitangelegte



Durcharbeitung thematischer Reihen in Naturlehre,
Gesundheitskunde, Geographie steht mit dem
Schwergewicht auf Mobilisierung und Bildung einer
groBen Zahl von Anlagen und Kriften im Schiiler,
und schlieBlich der

werktatige Unterricht,

der dem Schiiler mit der Erfiillung verschiedenster
Vorhaben lebenspraktische Aufgaben vermittelt, die
eine Reihe von Problemen aufwerfen und damit im
Schiiler Interesse, Konzentration und Lernfreude
hervorrufen.

Entsprechend den drei hier kurz erlauterten Arbeits-
formen ergibt sich im Rechenunterricht folgende
Zuordnung:

I. Einfithrung neuer Kursunterricht
Rechenfille
I1. Uben der Rechen- (in der Regel)
techniken Kursunterricht
ITI. Sachrechnen Kernunterricht

werktatiger Unterricht

Die Praxis zeigt deutlich, wie sehr der Kursunter-
richt zum Diener des Kernunterrichtes und des
werktitigen Unterrichtes werden muf3:

Ein erfolgreiches Unterrichten in beiden Bereichen
ist ohne griindlichen Kursunterricht nicht méglich.
Im Kursunterricht werden die Elemente und Tech-
niken (Rechnen, Schreiben usw.) vermittelt und zur
Fertigkeit gebracht. — Im Kern- und werktitigen
Unterricht gelangen sie sinnvoll zur Anwendung.
Der wachsame Lehrer entdeckt umgekehrt wihrend
der Durcharbeitung thematischer Reihen immer
wieder jene Licken und Unzulinglichkeiten, die er
in den folgenden Ubungs- oder Kursstunden durch
gezielte Ubungen ausmerzt. Die sofortige Beseiti-
gung der erwihnten Schwierigkeiten im Kernunter-
richt wiirde den Interessebogen unterbrechen, zége
das Thema zu sehr in die Linge und wiirde die typi-
sche Arbeitsweise (aufnehmen — verarbeiten — aus-
geben) storen.

Die folgenden Unterrichtsbeispiele befassen sich mit
dem Einbau des Rechenunterrichtes in die drei Ar-
beitsbereiche der AbschluBschulen:

I. Kursunterricht

Einfiihrung in einen neuen Rechenfall: Dreisatz

a) Von eins auf mehrere

Auf dem Arbeitstisch des Lehrers sind aus einem

Spezereiladen verschiedene Produkte ausgestellt.
Ein Kirtchen gibt den Preis pro Stiick, Kilogramm,
Pfund, Dutzend und so weiter an.

Ubungen:

— Benennt die Produkte! (In der Flasche befindet
sich Speiseol.)

—Nenntden Preisder einzelnen Produkte! (1 kg Zuk-
ker kostet Fr. 1.15.)

— Erstellt im Ubungsheft eine Preisliste aller Pro-
dukte, welche auf dem Tische ausgestellt sind!

— Ihr seht, daB sich aufdem Tische 3 Eier, 4 kg Zuk-
ker usw. befinden. Rechnet rasch im Kopf und

sprecht:
1 kg Zucker kostet Fr. 1.15
5 kg Zucker kosten 5 > Fr. 1.15 = Fr. 5.75

— Diese Rechnungsart lernten wir schon frither ken-
nen: Jweisatz.
— Schreibt die Zweisitze:

1. Abterlung 2. Abteilung

Miindlich vor dem
Arbeitstisch:

Eure Mutter kauft 5101,
8 kg Kartoffeln usw.

Schreibt die Zweisitze

fiir unsere Produkte ins
Ubungsheft!

Der Lehrer teilt eine Preisliste aus dem schriftlichen
Rechenkurs aus. (Neues St. Galler Rechenbuch mit

losen Blattern.)

Beim Gemiisehindler 100 g Aufschnitt 1.—

1 kg Orangen 1.40 100 g Salami 1.70
1 kg Boskop —.90 100 g Bindenfleisch 2.40
1 kg Kopfsalat —.50 1 Leberwurst —.40
1 kg Spinat 1.20 1 Blutwurst (per kg) 2.20
1 Blumenkohl —-.90 1 kg Schweinsbraten 7.60
1 Sellerie —-.b5 250 g gehacktes

1 Lauch -.25 Rindfleisch 1.75
1 kg Rotkohl 1.20 1 Bratwurst —.80
5 kg Kartoffeln 2.— 1 Adrio —.70
1 kg Zwiebeln 1.20 300 g Rindsleber 1.80

1

1 kg Zitronen .80 500 g Kutteln, gesotten 2.—

3 Stiick Grapefruits 1.20 250 g Ochsenmaulsalat 1.50
100 g NiiBlisalat 1.— 1 kg Siedfleisch 6.—
250 g Chicorée -.65 250 g Kalbsplitzli 3.75

100 g Champignon 1.— 500 g Schweinskotelettes 4.50

1 kg Randen, gekocht —.80 300 g Kalbsbraten 2.10
1 Bischel Peterli oder
Schnittlauch —.50  Beim Bicker
1 kg WeiBbrot -85
Beim Metzger 1 kg Ruchbrot —75
1 Cervelat - 1 Grahambrot —.55

| &

1 Paar Landjiger I. 1 Pfund St. Galler-Brot —.55
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1 Bauernbrot —.80 1 Paket Haferflocken -.go
1 Zopf 2.— 1 Flasche ErdnuB6l 2.95
1 Semmeli —15 1 Flasche Obstessig 1.50
1 Gipfeli —15 500 g Speisefett 2.15
1 Weggli —.15 1 Paket Maizena 1.—
1 Burli —.15 1 Paket Paniermehl -.6o
1 Paket Zwieback 1.60 1 Pfund Eierteigwaren 1.50
1 Paket Meringues 1.20 1 Paket Suppeneinlagen —.60
20 g Hefe —20 1 Bouillonwiirfel —.25

. 1 Biichse Kondensmilch 1.—
Beim Spezereihandler 1 Buchse Sardinen 1.35
1 kg GrieBzucker 1.10 1 Tube Senf —-.85
1 Paket Wiirfelzucker 1.10 1 Biichse Bodenwichse 3.—
1 kg Weillmehl -85  Zindhoélzer —.45
1 kg Salz —40 1 Pfund Kakao 1.55
1 kg Grie3 1.15 1 Dose Erbsli, fein 1.85
1 kg Mais -85 1 kg Bohnen, fein 2.—

— Studiert die Preisliste!

— In der Preisliste sind verschiedene unserer aus-
gestellten Produkte aufgeftihrt. Nennt sie!

— Vergleicht eure selbst erstellte Preisliste mit der ge-
druckten!

— Essind in der Preisliste verschiedene MaBeinheiten
aufgenommen worden. Nennt sie!

1 kg 1 Bund 250 g 1 Pfund

— Lest die Preisliste und achtet darauf, daB3 ihr <ko-
sten> und <kostet> richtig verwendet! (1 Paket Ha-
ferflocken kostet Fr. —.go; 500 g Speisefett kosten
Fr. 2.15.)

— Nennt: die teuersten | die billigsten Produkte!

— Wir rechnen miindlich und schriftlich:

usw,

1. Abteilung 2. Abteilung

Schriftlich
Die Mutter kauft:
5 Kopfsalate

Rechnet rasch im Kopf!
(mit Preisliste)
3 Flaschen Obstessig

1 kg Zitronen kosten ?
500 g Kalbsplatzli 5 Pakete Zwieback
2 kg Bohnen kosten?

BerechnetdieAusgaben! | (Immer beide Sitze

(Die Rechnungen wur- | sprechen lassen:
den vor der Stunde an 1 kg kostet...
die Wandtafel geschrie-

ben.)

5 kg kosten...)

b) Wir rechnen von mehreren auf eins zuriick

Unterdessen wechselt der Lehrer die Preiskidrtchen
der Produkte auf dem Arbeitstisch aus. Die Preise
entsprechen jetzt der Menge der Produkte, die auf
dem Tische liegen.

— Wir lesen: 51 Speiseol kosten Fr. 14.95
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— Berechnet den Preis fur: 11/ 1 kg / 1 Pfd.
— Schreibt die Darstellung fiir die Rechnungen:

8 kg Zucker kosten Fr. 8.80
I kg Zucker kostet Fr, 8.80: 8 = Fr. 1.10
Gros der Klasse Ubungsgruppen

Miindlich:

An der Wandtafel steht
eine Zusammenstellung

— Jeder Schiiler rechnet
die Einheitspreise der
Produkte aus! (Die
Kirtchen werden stets

<Restposten anldBlich
eines Ausverkaufs>: «

8 Hemden kosten durch neue aus-

Fr. 160, gectauscht.)
5 Paar Socken kosten — Jeder Schiiler rechnet
Fr. 10— den Einheitspreis aller

Produkte und schreibt
das Resultat auf einen
Zettel! Wer alle Resul
tate richtig errechnet
hat, darf am Platz mit
den schriftlichen Auf-
gaben weiterfahren.

Rechnet die Preise pro
Stiick aus! (Zweisatz)

— Der Lehrer nennt die Rechnungen (akustisches
Rechnen): ‘
4 kg Mais kosten Fr. 3.40. Rechnet den Einheits-

preis aus!

c) Von mehreren auf eins — von eins auf mehrere oder vom
Lweisatz zum Dreisatz

Der Lehrer verteilt vervielfiltigt folgende Tabelle
(Blatt 48 des sanktgallischen Rechenkurses):

Ein Stofflager mat verschiedenen Stoffen!

Lager- Wert Me.ter- Verkauft- Wert
menge preis menge

8m Fr. 13.60 Fr.? 7 m Fr.?
13 m Fr. gr.20 9gm

17 m Fr. 51.— 12m

25 m Fr. 105.— 18 m

45m Fr. 103.50 36 m

42% m Fr. 170.— 21,5 m

16 m5dm| Fr. 116.80 10m 2 dm
24m7ocm| Fr. 83.98 3 m 50 cm

68m 5cm| Fr.612.45 40 m

28,8 m Fr. 250.56 22,5 m

— Lest die Tabelle durch!
— Unterrichtsgesprach: Was muBerrechnetwerden ?



Wie sieht die Darstellung aus? Verschiedene Lan-
genmale! Es sind zwei Resultate gesucht! Usw.
— Lest die Tabelle folgendermafen:

8 m Stoff kosten Fr. 13.60
Wieviel kostet Im?
Wieviel kosten 7m?

1. Abteilung

Lost die Aufgaben in je zwei Zweisédtzen !

Beispiel:

8 m Stoff kosten Fr. 13.60

1 m Stoff kostet 8 X weniger

Fr.13.60:8 = Fr. 1.70
1 m Stoff kostet Fr. 1.70
7 m Stoff kosten 7 < mehr (das 7fache)

7 X Fr. 1.70 = Fr. 11.90

2, Abtetlung

aa) Kurze Darbietung des Lehrers:
Im Rechenunterricht bedeutet : das gleiche wie —
Ich kann die Rechnung 45 : 8 auch auffolgende Art

45
8

bb) Ubung (miindlich und schriftlich) :

schreiben:

, 6
— Nennt die Rechnung % %5— usw.

— Schreibt auf beide Arten 61: 18; %;

— Was kann —3-
25

% usw.

oder 13:25 bedeuten?

(13 kg Brot werden unter 25 Soldaten verteilt. Auf
13 m werden 25 Pfihle verteilt. Usw.)
— AnschlieBend Wechsel mit der 1. Abteilung.

d) Einige Schiiler der 1. Abteilung lésten ihre Auf-
gaben (Tabellenzweisiatze) an der Wandtafel. Er-
arbeitung und Fixierung durch den Lehrer!
— Ihr bemerkt, daB eine Linie zweimal geschrieben
wird.
— Hier kénnen wir vereinfachen.
— Die drei Linien werden an der Moltonwand fixiert
(jede Linie mit der dazugehorenden Zahl in einer
besonderen Farbe):
8 m Stoff kosten
1 m Stoff kostet 8 X weniger
7 m Stoff kosten 7 % mehr (das 7fache)

Fr. 13.60 X 7

8

= Fr. 11.90

—Wir rechnen aus den Tabellen 2—3 andere Beispiele
gemeinsam (mit Farbkreiden anschreiben wie Bei-
spiel an der Moltonwand).

Uben:

1. Abterlung 2. Abteilung

An der Wandtafel ist das
Gerippe des Dreisatzes

Rechnet im Ubungsheft
die ganze Tabelle (Farb-
stifte) in Dreisitzen! aufgezeichnet:

Die Schiiler sprechen die
Dreisiatze aus der Ta-
belle und zeigen dazu

die Darstellung.

Wechsel

— Jetzt versteht ihr folgenden Dreisatz mit der Dar-
stellung:

12 kg Kartoffeln kosten Fr. 4.80
1 kg Kartoffeln kostet 12 < weniger
18 kg Kartoffeln kosten if?%;—}s- = Fr. 7.20

— Unterrichtsgesprach. (Die Zeichnung zeigt den
Rechenvorgang! Man gehtimmerauf1 zuriick usw.)
— Lehrer: Aufdem vervielfiltigten Blatt, welches ich
euch austeile, seht ihr, daB nicht in jedem Fall auf 1
zuruickgerechnet werden muB.

1. Schreib zu jeder Skizze den richtigen Dreisatz
und rechne!
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2. Findet ihr zur folgenden Aufgabe auch vier Zeich-
nungen und vier verschiedene Dreisitze ?

24 kg Apfel kosten Fr. 7.20. Wieviel kosten 16 kg

Apfel?

3. Rechnet rasch von:
24 kg auf 32 kg
6om auf 108 m

250g aufr1oog
811 auf g6l
45 m auf 15m
go kg auf 6o kg

640 g auf4oo g
840 m auf 480 m
750 m auf goo m
500 g auf 750 g
270g auf18og
270 m auf 210 m

— Unterrichtsgesprach: Deuten und erkldren derdrei
Darstellungen.

— Losen der auf dem Blatt vermerkten Arbeits-
aufgaben!

e) Kiirzen

Vorzeigen des Lehrers: Die Zahlen auf und unter
dem Bruchstrich kann man kiirzen. Das Rechnen
mit kleineren Zahlen wird einfacher,

— Wir rechnen folgende Aufgaben des Rechenkurses
miindlich und schriftlich durch:

1. Kiirze diese Briiche soweit als méglich!

3 15 20 8 5 16 3 12 4 15 7 6
= s T ISW,
12 60 50 32 15 24 9 18 12 45 21 32
348 456
256 794

Damit du solche Briiche rasch kiirzen kannst, muBt
du folgende Regeln kennen:

a) Eine Zahl ist durch 2 teilbar, wenn sie gerade ist.
Welche der folgenden Zahlen sind durch 2 teilbar:

39, 56, 80, 447, 640, 800, 1582, 3828, 4861, 6800,
0000, 7280 usw.
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678
246

326 458
456 453

Kiirze: usw.

b) Eine {ahl ist durch 5 teilbar, wenn die Einerziffer 5 oder
0 ist.

Welche der folgenden Zahlen sind durch 5 teilbar:
43, 80, 95, 100, 223, 405, 705, 952, 6328, 3550 usw.

460 4565 4560
225 5400 2465

Kiirze: usw,

c) Eine Zahl st durch 4 teilbar, wenn die Zahl aus den
letzten zwer Liffern durch 4 teilbar ist.

Welche der folgenden Zahlen sind durch 4 teilbar:
312, 804, 700, 2474, 7826, 23228, 65048 usw.

344 516
232 136

45612
56728

Kirze: usw.

d) Eine Zahlist durch 3 teilbar, wenn die Jiffersumme durch
3 teilbar st (Quersumme).

Welche der folgenden Zahlen sind durch g teilbar:
78, 91, 48, 471, 293, 602, 3501, 4900, 5753, 16002

usw.
.. 8
Kiirze: % usw,

— Kiirze solche «Dreisatzbriiche>!

6 - 6 - 12
a)?) 13 9 124

” " usw.
b) 415 * 54 3,25 * 24,5 LW,
300 110
c) 252 ysw.
2,15
— Wie kiirzest du folgende Briiche ?
. 40 - .45 - 06
a) 35140720 25:45:96
200 12,5
.24 - 06 . .
b) Ui B mit Dezimalen usw.
108 - 2
c) AR il mit Dezimalen usw.

27 - 108 - 125
f) Anwendung

Jetzt seid ihr soweit, daB3 ihr folgende Dreisiatze rich-
tig in eurem Ubungsheft losen konnt:

1. Im Laden kosten 3 Krawatten Fr. 7.50. Wieviel
kosten 5 Stiick ?

2. 8 m Tuch kosten Fr. 24.50. Wieviel kosten § m?

3. Auf 3 a Gartenflache braucht es 15 kgVolldiinger.
Wieviel braucht es auf 7 a? Usw.,

Verschiedene der hier angefiithrten schriftlichen Aufgaben
stammen aus dem neuen <« Rechenkurs fur die AbschluBklassen
des Kantons St.Gallen>. Die schriftlichen Dreisatzaufgaben
dieses Kurses stellte Edi Sutter zusammen. Die graphischen
Darstellungen stammen aus «Der Rechenunterricht auf der



Oberstufe > von Michael Hagen, Michael Progel Verlag, Ans-
bach.

Methodische Uberlegungen
1. Anschauungsmaterial

Sicher versucht heute jeder Lehrer, Neueinfithrun-
gen mit den Schiilern auf moéglichst anschaulicher
Basis durchzuarbeiten. Fiir solche Einfithrungsfol-
gen wird Anschauungs- und Arbeitsmaterial bereit-
gelegt, das wihrend des Unterrichtes aufvielfaltigste
Art und Weise Verwendung findet. Der Einbau ver-
schiedenartiger Arbeits- und Anschauungsmateria-
lien rechtfertigt sich jedoch nur dann, wenn sie dem
Schiiler aufeinfachste A1t dazu verhelfen, leicht und
rasch zum Verstehen und Beherrschen der entspre-
chenden Rechentechniken zu gelangen. Im Laufe
der Einfiihrungsfolge tritt jedoch der Moment ein —
und dies muB sich der vorbereitende Lehrer sorgfal-
tig tiberlegen —, in dem der Lehrer den Schiiler vom
Anschauungsmaterial 16st und ihn langsam und be-
hutsam zur Abstraktion fiihrt.

Damit zeigt sich auch deutlich die Abgrenzung des
Feldes, in dem — sofern wir es mit dem in der Ein-
leitung skizzierten Kursunterricht zu tun haben —die
Anschauungsmittel wirksam sind:

Sobald der Schiiler den Rechnungsvorgang <begrif-
fen» hat, das heiBt mit dem Augenblick, in dem der
Schiiler die Schritte selbstandig wagen kann und die
mathematischen Zusammenhinge sieht (in diesem
Stadium freilich noch langsam und schwerfillig),
haben die Anschauungsmittel ihre Rolle ausgespielt.
Es beginnt jetzt die Phase des Ubens, Festigens, Ver-
tiefens und Beherrschenlernens. An Stelle des An-
schauungsmaterials setzt der Lehrer jetzt das Ar-
beits- oder Ubungsmaterial ein, das in vielen
Ubungsformen mannigfache Verwendung findet.
Leicht erliegt der Lehrer beim heutigen immensen
Angebot von Anschauungsmaterial der Gefahr, die
Anschauungsgrundsitze falsch zu interpretieren;
und im Bestreben, aufgeschlossen und modern zu
unterrichten, wird er zum Sklaven des dargebotenen
Materials und méchte auch dort Anschauung be-
treiben, wo sich diese langst eriibrigt.

2. Dem Kursunterricht konnen drei Aufgaben zu-
gewiesen werden:

a) Einfiihrung in eine neue Technik;

b) Uben der Technik bis zur Fertigkeit;

c) weiteres periodisches Training in der betreffen-
den Fertigkeit — oder mit andern Worten: Es mul3

dafiir gesorgt werden, daB die erworbene Fertigkeit
nicht durch spater hinzugelernte andere Techniken
ins Hintertreffen gerdt und nicht mehr trainiert
wird.

Zeitlich gesehen, legen wir den Schwerpunkt auf die
zweite und dritte Aufgabe. In der methodischen Ge-
staltung und Durchfithrung dieser beiden Aufgaben
entscheidet sich wesentlich der Leistungserfolg einer
Klasse oder Schule. Eine geschickt aufgebaute Ein-
fuhrungsfolge kann wohl Begriffe und Vorginge
klarlegen ; das Konnen erfordert jedoch intensives und
systematisches Training. Der {eitaufiwand andert von
Fall zu Fall, die vergleichsmaBige Zeitbeanspru-
chung der drei Aufgaben bleibtsich ungefiahr gleich:

— Einfuihrung
— Erwerb der Fertigkeit

2—4 Kursstunden

2—3 Wochen (taglich 15
bis 1 Std., mit Unter-
briichenvon 1—2 Tagen)
wochentlich oder vier-
zehntiglich 1414 Std.

— Repetitorisches Training

3. Vorbereitung

Bei der Vorbereitung der oben angefiihrten Einfiih-
rungsfolge beachtete ich folgenden Weg:

a) Welchessind die Schwierigkeiten, denen der Schii-
ler beim Losen des Dreisatzes begegnet ?

— Von eins auf mehrere (Zweisatz, Multiplikation)
— Von mehreren auf eins (Zweisatz, Division)

— Der Bruchstrich bedeutet das gleiche wie das Divi-
sionszeichen

— Darstellung

— Kiirzen

— Aufbau des Dreisatzes (<aufund unter den Bruch-
strich»).

b) Ordnen der Punkte nach dem Schwierigkeitsgrad,
ergibt den Aufbau der Einfithrungsfolge (siehe Lek-
tionsbeispiel).

c) Bereitstellung des Anschauungs- und Arbeits-
materials zu den einzelnen Punkten.

d) Auswahl der Ubungsformen. Das Unterrichts-
beispiel will darlegen, daB nicht nur erklirend, son-
dern ibend und arbeitend vorangeschritten werden
mulB. Die ganze Einfithrungsfolge entspricht einer
Aneinanderreihung einzelner von Guyer aufgezeig-
ter und definierter Vorgange <Vormachen — Nach-
machen>. Nach der Darbietung folgt gleich das
Uben, und es wird erst dann weitergeschritten, wenn
der Schiler das vorher Dargebotene selbstandig
durcharbeiten kann.
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e) Festlegen der Klassenorganisation

— Wann bieten linger dauernde schriftliche Ubun-
gen die Moglichkeit, mit einzelnen Abteilungen
miindlich zu arbeiten ? (Maximaler Einsatz des ein-

zelnen.)

— Wo kann ich den begabten und wo den schwiiche-
ren, schwerfilligeren Schiiler fordern? (Fahigkeits-
oder Férdergruppen.)

1. Uben einer eingefiihrten Rechentechnik: Dreisatz (Kursunterricht) — Ubungsstunde

Zeit

Arbeits- oder Ubungsmaterial

Klassenorganisation /| Anweisungen

1. | 10 Min.

Wandtafeltabelle
Obstpreise

8 kg 10 kg
Fr. 4.— ?

Fr. 2.40 ?

Fr. 5.60 ?
usw.

Ganze Klasse (miindlich):

a) Berechnet den Preis von 10 kg Obst! (laut iiber
1 kg rechnen)

b) Rechnet direkt! (ohne Zwischenresultat)

c) Lehrer wechselt Tabellenkopf: 5 kg |/ g9 kg
Rechnet!

2. | 10-15 Min.

Blatter 52 und 53
neues Arbeitsbuch

Ganze Klasse (miindlich):
a) Lest die Rechnungen! (Lesedrill)
b) Lest aus jeder Rechnung den Fragesatz heraus!

c) Lest aus jeder Rechnung den ersten Satz!
Zum Beispiel: Fir 56 Gliaser braucht die Mutter
14 kg Zucker. Usw.

d) Sprecht zu Nummer 1, 5, g usw. die Sitze! (Dar-
stellung)

3. [20-25 Min.

Kursblatt 52

1. Abteilung: 2. Abteilung (miindl.):
schriftliche Arbeit: — Schreibt fiir die Rech-
Rechnet die Kurs- nung 5, 8 usw. den
rechnungen 1-5 ins Bruchstrich und tragt
Ubungsheft! die Zahlen ein!

— Zu welchen Aufgaben
auf dem Kursblatt ge-
horen folgende Drei-
sitze?

BkE - 30 Aufgabe 12)

Usw.
— Ich zeige eine Zahl
65 Stiick - 750

325
Wie heil3t der Satz?

«Fur 1 Stiick braucht

man 325mal weniger.»

Wechsel!
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Zeit

Arbeits- oder Ubungsmaterial

Klassenorganisation /| Anweisungen

10 Min. Moltonwand mit Bruch- Ganze Klasse (miindlich):
strichen und eingesetzten a) Was kann dieser Dreisatz bedeuten ? z. B.
Zahlen 2 m Tuch kosten Fr. 15—
I5 = 1
“22—4 usw. 1 m Tuch kostet Fr.15.—:2 Fr. 7.50

14 m Tuch kosten 14 > mehr Fr. 105.—
b) Schreibt eine Rechenaufgabe fiir einen dieser
Dreisitze!

20—-30 Min. Kursblitter 52 und 53 Gros der Klasse Fahigkeitsgruppen:
Zahlenwiirfel (schriftlich) : Kiirzen
e | R s | i i
gstellig) 5-9 des Rechenkurses! merboden sind Striche.

Wir legen dreistellige
Zahlenkartchen. Kiirzt!
125 - 118 113 + 191
185 120

Usw.
Die neuen Zahlen wer-
den mit Kreide auf den
Boden geschrieben.
b) Zahlenreihen an der
Wandtafel
15 96 55

8 3 16

7 8 18
— Welche Zahlenpaare
kann ich kiirzen?
— Mit gstelligen Zahlen
¢) Am Boden sind Bruch-
striche. Wir legen Zah-
lenwiirfel auf den Boden
(2stellig).
Versucht zu kurzen!
18] 4]
— — usw.
78] [63]

10 Min. Kursblatter Wettaufgaben (schriftlich):

Wandtafeltabelle Lost die Aufgaben 10-13 des Kursblattes! Wer eine
A l B | C'D Rechnung richtig gelost hat, darf seinen Namen im

Feld D eintragen. Wer kann zuerst seinen Namen in
der Kolonne A eintragen?
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Kursblatter 52 und 53:
1. 15 m Tuch kosten Fr. 225.—. Wieviel kosten 3 m?

2, 8 q Kartoffeln kosten Fr. 120.—. Wieviel kosten
6q?

3. Ein Arbeiter bezog an einem Zahltag fiir 11 Tage
Fr. 104.—. Wegen Krankheit hatte er am nichsten
Zahltag nur g Taglohne zugute. Welcher Betrag
stand auf dem Zahltagsicklein?

4. Eine Zementfabrik mit ununterbrochenem Tag-
und Nachtbetrieb fabrizierte im Monat April 1260t
Zement. Wie groB3 war die Produktion in den folgen-
den 4 Monaten?

5. Fiir 56 Glaser Konfitiire kaufte die Mutter 14 kg
Zucker. Spater machte sie noch 15 Glaser ein. Wie-
viel Zucker brauchte sie fiir diese Glaser?

6. Ein StraBenstiick wird beidseits mit einer Mauer
eingefa3t. Die eine ist 25 m lang und kostet Fr.
2580.—. Was kostet die andere, 32 m lange?

7. Weinhandler A mischte 750 1 Walliser Rotwein
mit 450 1 Neuenburger. Da die Mischung guten Ab-
satz findet, stellt er neue Mischungen her und ver-
wendet dazu goo 1 Walliser. Wieviel Liter Neuen-
burger hat er mit diesen zu mischen?

8. Bei einem Konkurs hatte ein Eisenhdndler Fr.
800.— zugute, bekam aber nur noch Fr. 650.—. Wie-
viel erhielt danach ein Glaubiger, der Fr. 480.— zu-
gute hatte?

9. 1 Dutzend Taschentiicher kosten Fr. 5.40. Was
kosten 16 Stiick?

10. Zwei Familien kaufen zusammen eine Wagen-
ladung Kohle von 12,5 t, die Fr. 1750.— kosten. A be-
zieht 5,7 tund B den Rest. Was hat jeder zu zahlen ?

11. 36 Fenster eines Neubaues sind auf Fr. 882.— ver-
anschlagt. Berechne die Fensterkosten fiir ein Zim-
mer mit 5 Fenstern!

12. Familie Wolf braucht wachentlich 8 kg Brot.
Wieviel 16t sie im Monat Mai?

13. Frau A backt «Gutzli>. Aus je 325 g Teig erhilt
sie 65 Stick. Sie stellt 750 g Teig her und erhilt wie-

viel Stiick?

14. Ein Maurer baut aus Backsteinen in einem Mehr-
familienhaus das Kamin und bringt dabei in einer
Stunde 1, m fertig.

Arbeitszeit in Std. 1 2 3
Erreichte Héhe in m

4 5 6 7

a) Ergianze die Tabelle!
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b) Wieviel Std. sind nétig, um 234 m Héhe zu er-
reichen?

15. Fiille folgende Tabelle aus:

Ware Gehzeit “ cg- Ar.bcn.s- Arbeits-
ink Geld in Std lange zelt lohn
1n .
& in km in Std. in Fr.
! 2.75 L 4:6 I 9.60
2 2 2
10 10 o

Methodische Uberlegungen
Worauf achte ich beim Uben ?

1. Eine klar und eindeutig erteilte Arbeitsanweisung
tragt wesentlich zum Erfolg einer Ubung bei!

2. Fiir die Durchfithrung einer Ubungsreihe ist gutes
Ubungsmaterial bereitzustellen, an dem sich inten-
sivund aufverschiedenste Art iiben 14Bt. Teures und
kompliziert einsetzbares Ubungsmaterial ist vielfach
nicht das beste.

3. Zu Beginn einer Ubungsreihe ist im Schiiler die
Ubungsbereitschaft zu wecken. Der Schiiler muB3
den Zweck des Ubens einsehen.

4. Uben heiBt nicht eine Schwierigkeit erkldren oder
dariiber reden, sondern die Sache mehrmals tun!

5. Nichts Falsches iiben! Fehler der Schiiler sollen
nicht wiederholt oder gar hervorgehoben werden!

6. Ubeinteressant, wechsle abin den Ubungsformen!
Sinnvolle Abwechslung im Ubungsmaterial erfor-
dert vielfach auch den Wechsel der Ubungsformen.

7. Die Ubungsreihen sollen nach dem Prinzip <Vom
Leichten zum Schweren> aufgebaut sein. Allmih-
liches Steigern, keine Stufen tiberspringen!

8. Ubungsreihen auf mehrere Tage verteilen,
Ubungskurse einfithren!

g. Die Organisation der Ubungen so treflen, daB der
Schiiler maximal und intensiv zum Uben kommt.
Abteilungen und Fihigkeitsgruppen, in welche die
Klasse aufgeteilt wird, sind Formen der Klassen-
organisation, welche die Férderung jedes einzelnen
Schiilers bezwecken (Forderung des begabten und
des schwachen Schiilers).

10. Die Ubungsdauer richtet sich nach dem Schwie-
rigkeitsgrad, den die Ubung aufweist. Anlaufszeit



einrechnen, nicht zu frith abbrechen, beim Hohe-
punkt der Leistung mit der nichsten Ubung ein-
setzen! Leichte und ganz schwierige Ubungen sind
im allgemeinen kiirzer zu bemessen !

11. Die Ubungsreihen miissen sorgfiltig vorbereitet
und geplant sein (hinsichtlich Zeit und Organisa-
tion). Die Planung iber gré8ere Zeitraumesoll syste-
matisch sein!

12. Fiir die Beseitigung einer Schwierigkeit braucht
es mehrere Ubungen.

13. Eine Schwierigkeit auf einmal nehmen! Erst in
einem fortgeschritteneren Stadium der Ubungsreihe
mehrere Schwierigkeiten in die selbe Ubung ein-
bauen!

14. Die Ubungen sollen in ihrem Schwierigkeitsgrad
auf die Stufe der Schiiler abgestimmt werden! Stu-
fengeméal iiben!

15. Fiir die Organisation der Ubungen (Befehle, Be-
reitstellung von Material, Einteilung der Gruppen
usw.) soll ein Minimum an Zeit verwendet werden!
Arbeitsaufwand und Ertrag sollen in ein richtiges
Verhiltnis zueinander gebracht werden.

16. Fertigkeiten, welche durch Ubungen erworben
werden, sollen immer wieder zur Anwendung kom-
men !

17. Nur das Beste ist gut genug! Auch beim Uben soll
inhaltlich und formal nur beste und sauberste Arbeit
verlangt und akzeptiert werden!

Quellen

<«Ubungsregeln s in «Unterrichtsgestaltung in der Volksschule,
Band III, Spraehe> von Dr. H. Roth u.a.

«Ubung der Krifte> in «Unterricht auf werktitiger Grund-
lage>» von K. Stieger.

1II. Sachrechnen im werktditigen Unterricht und im Kern-
unterricht

A. Sachrechnen im werktitigen Unterricht

1. Unsere im Schulgarten geernteten Apfel (Boskop,
Berner Rosen) konnen wir auf verschiedene Arten
verwerten.

2. Unterrichtsgesprach: Moglichkeiten der Obst-
verwertung.

3. Zusammenfassung des Gespriachs an der Wand-
tafel:

Apfil
dérren 4—" (SN lagern

<

einmachen <

> Apfelmus zu-
bereiten

SiiBmost herstellen
4. Wir wollen untersuchen, ob sich unsere Apfel zur

StiBmostherstellung eignen.

5. Die einzelnen Arbeitsgruppen zeigen in einer
Zeichnung ander Wandtafel, aufwelche Artsie Sii3-
most gewinnen wollen.

6. Gruppenvortrag — Unterrichtsgesprich.

7. Wir fixieren Arbeitsweg und Arbeitsziel :

Arbeitsgruppen 1—3 Arbeitsgruppen 4-6

— Apfel raffeln
— durch ein Leinentuch

— Apfel raffeln
— mit einer kleinen

auspressen Handpresse ausdriicken

— Werkzeuge benennen.
— Reihenfolge der Arbeiten festlegen.
— Organisation der Arbeitsaufteilung innerhalb der

Gruppe.

8. Problem: Bei welcher Art der StiBmostgewinnung
ist die Ausbeute wohl gréBer? — Unterrichts-
gesprach.

9. Erarbeitung folgender Wandtafeltabelle:

SuBmostgewinnung
Pressen durch Leinentuch Handpresse
Gr.1 Gr. 2 Gr. 3 Gr. 4 Gr. 5 Gr. 6

kg| 1 |kg| 1 |kg| 1 |kg| 1 |kg| 1 |kg I

1 ? ]2 ? 3 ? I ? |2 ? 13 ?

10. Durchfithrung des Vorhabens. Die Schiiler be-
richten wihrend des ganzen Ablaufs iber den Stand
der Arbeit und ihre Beobachtungen.

11. a) Mindliche Beobachtungen am frisch gewon-
nenen Apfelsaft.

b) Beschreiben des Apfelsaftes (Farbe, Geruch, Ge-
schmack usw.) auf dem Arbeitsblatt.
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12. Messen der SiilBmostmenge und Eintrag in die
Tabelle (siehe Punkt g).

13. Lesen der Tabelle (sprachliche Formulierung der
Ergebnisse). Zum Beispiel: «Aus 1 kg Apfel preBten
wir 0,251 Apfelsaft.» Oder: « 3kg Apfel ergaben beim
Pressen durch Leinentuch 0,6 1 Apfelsaft.» Usw.

14. Vergleicht die Ergebnisse der einzelnen Gruppen
miteinander: « 3 kg Apfel ergaben beim Pressen mit
der Handpresse 0,1 1 mehr Apfelsaft als beim Pressen
durch das Leinentuch.» Usw.

15. Kurzes Unterrichtsgespriach mit folgendem Er-
gebnis: Innerhalb der Versuche mit der Handpresse
und der Versuche mit dem Leinentuch kann noch
nicht verglichen werden. Zunachst muf3 die Ein-
heitszahl errechnet werden (1 kg, 2 kg oder 3 kg).

16. Errechnen der Einheitszahlen (Zweisitze):

1 kg Apfel ergibt  ................. (Zweisatz)
2 kg Apfel ergeben .................

oder

2 kg Apfel ergeben ................. (Dreisatz)

t kg Apfel ergibt .................
3 kg Apfel ergeben .................

usw.

17. Die Tabelle zeigt, dal3 die Ausbeute mit der ein-
fachen Handpresse grofBer ist als mit dem Pressen
durch das Leinentuch. Wir wollen noch errechnen,
wie grof3 sich der Unterschied bei groBeren Mengen
auswirkt: Unterschied bei g kg 0,3 1.

1. Abtetlung 2. Abteilung

miundlich schriftlich

Die Kartchen, die ich Der Unterschied betrigt

zeige, entsprechen dem bei 3kg ...
Gewicht der Apfel: bei 1kg ...
15 kg bringen einen bei 15 kg . ..
Unterschied von 1,5 1. 03-15 __ | 51
24 kg ... 3 —
s0kg ... Der Unterschied betrigt
s bei 34 kg:
0:35: 34 — 3’_4_1
Der Unterschied betragt
bei 115 kg:
0,3 - 115

= 11,51

3 —
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18. Erarbeitung: Nebst der kleineren Ausbeute weist
die SuBmostgewinnung mit dem Leinentuch noch
andere Nachteile auf (mehr Arbeit, weniger sauber
usw.).

19. Die Schiiler kosten vom selbst gewonnenen Siif3-
most. Wie schmeckt der SiiBmost auf der Zunge ?

20. Festhalten der Arbeitsfolge aufdem Arbeitsblatt:
a) Vorgehen in Zeichnungen (Bildstreifen)

b) Vor-und Nachteile der beiden Herstellungsarten
(Tabelle)

c) Unterschied der Ausbeute bei 200 kg Apfeln
(Rechnen Dreisatz)

d) Arbeitsbericht (Aufsatz).

B. Sachrechnen im Kernunterricht

1. Wir wollen eine Mosterei besuchen und feststellen,
wie StiBmost im GroBen mit Hilfe von maschinellen
Einrichtungen hergestellt wird. — Unterrichts-
gespriach: Mostereien in der Umgebung. Welche
Maschinen besitzt eine Mosterei? Usw.

2. Wir notieren Fragen:

Wieviel Obst nimmt die Mosterei taglich auf?
Wie arbeitet eine Obstpresse ?

Wird das Obstauch in kleine Schnitzel zerschnitten ?
Usw.

3. Wir ordnen die Fragen zu folgenden Einzel- und
Gruppenaufgaben:

Wie wird Siifmost hergestellt?

Lost als Einzelaufgabe in Stichworten oder in Skiz-
zen folgende Aufgaben:

a) Mit welchen Transportmitteln werden die Obst-
sorten herangefihrt?

b) Wie wird die Menge des gelieferten Obstes kon-
trolliert und den Bauern gutgeschrieben ?

c) Wie geschieht der Auslad, und wo werden die
Friichte bis zu ihrer Verwertung aufbewahrt?

d) Notiert den Vorgang der Obstreinigung und die
Beforderung zu den Pressen! (in Stichworten)

e) * Welche Sorten werden vorwiegend zu SiiBmost
verarbeitet ?

f) Wie wird das Obst auf die drei Pressen verteilt?
(Skizze)

g) Beschreibt den Vorgang des Pressens! Wie viele

Arbeitsgdnge sind auszufithren?
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h) Wie wird das Mahlgut zum Pressen vorbereitet ?
1) * Wie viele Schichten liegen beim Pressen tiber-
einander ?

k) * Wie viele Liter Most ergeben: 100 kg Apfel ?
100 kg Birnen?

1) Was geschieht mit den PreBriickstinden (Tre-
ster) ?

m) Wohin gelangt der Siilmost ?

Aufgaben fiir die Mdidchengruppen

a) Wie werden die Roste und Thiicher gereinigt? Aus
welchem Material sind die Tiicher hergestellt?
(Weshalb aus diesem Stoff? Preis eines Tuches?)

b) Wie wird der SiiBmost gelagert?

c) Notiert, wie die riesigen Mosttanks sauber gehal-
ten werden!

d) Wer und wo sind die gréBten Mostabnehmer ?

Aufgaben fiir die Knabengruppen

a) Erstellt die Skizze eines PreBrostes! Aus welchem
Material ist er hergestellt ?

b) * Wie wird der Inhalt der groBen Tanks abgele-

sen ? Erstellt eine Skizze!

c) Wie wird der gemahlene Trester getrocknet und
abgefullt? (Skizze)

d) * Wie viele Liter fassen die groBten Tanks? Wie
sicht es im Innern eines Tanks aus?

Die auf die rechnerische Auswertung hinzielenden Arbeits-
aufgaben sind mit einem * versehen!

4. Besuch der Mosterei Horn TG und Lésen der oben
angefithrten Arbeitsaufgaben.

5. Im Schulzimmer: Unterrichtsgesprach : Wieder-
gabe besonders eindriicklicher Erlebnisse und Be-
obachtungen.

6. Auswertung:

— mit einem Bildstreifen: Vom Apfel zum Apfelsaft
(konkurrenzierende Gruppenarbeit)

—in Skizzen und Jeichnungen: Presse und PreBvorgang
(Klassen- und Einzelarbeit)

— tn zusammenfassenden Lernbildern: Produkte der Mo-
sterei (Klassen- und Einzelarbeit)

— in der Durcharbeitung einer Bildreportage (<(Werktitige
Jugend> Bd. X, S. 105-118) : Rationelle und hygie-
nisch einwandfreie Verarbeitung der Rohstoffe
(Klassen-, Gruppen- und Einzelunterricht)

— im Sachrechnen und in graphischen Darstellungen: Obst-
verwertung in Zahlen (Klassen-, Gruppen- und
Einzelunterricht)

Aus der reichen Fulle von Auswertungsmdoglichkei-
ten seiim folgenden Ankntipfungspunkt und Durch-
fuhrung des Sachrechnens etwas detaillierter auf-
gezeigt:

a) Wir schreiben alle wiahrend der Besichtigung no-
tierten Zahlen an die Wandtafel,

b) Nennt die Zahlen mit den entsprechenden MaB3-
einheiten! Zum Beispiel: 5000 1 / 225 Umdrehun-

gen [ 4,5 t.

c) Kleidet diese Zahlen in einen Satz, der die Bedeu-
tung der Zahl naher umschreibt! Zum Beispiel : Ein
Tank faBt 5000 1 Garmost. / Der kleinste Apfelsilo
kann 4,5 t Mostapfel aufnehmen.

d) Gruppenarbeit: Was kénnen wir mit diesern Zah-
lenmaterial errechnen ?

— jeweils ein Beispiel angeben

— 1n einem Satz den Sachverhalt bezeichnen, den das
Resultat aufzeigen wird.

e) Wir losen einige Rechnungen auf dem Arbeits-

blatt:

aa) Die Mosterei zahlt fiir 1 kg Mostobst Fr. —.12
Die Mosterel zahlt fiir ein Silo mit
4500 kg Mostobst 4500 X Fr. —.12 = Fr. 540.—

bb) Die Leistung der Mosterei in 24 Std.

betrigt ca. 12000 |
Die Leistung der Mosterei in 1 Std.

. 12000
betragt o ca. 500l

cc) Der erste Silo fafit
Der zweite Silo faB3t
Der dritte Silo faf3t
Der vierte Silo falit
Total fassen die Silos

4,5 t Mostobst
8,5 t Mostobst
12,5 t Mostobst

124,5 t Mostobst

dd) 100 kg Apfel ergeben
1 kg Apfel ergibt

325

325 kg Apfel ergeben ,751? = 243,751 Apfelsaft

oder
100 kg Apfel ergeben 75 1 Apfelsaft
325kg Apfelergeben 3,25 X 751 = 243,75 | Apfelsaft

f) Welche Rechnungsarten gelangten auf euern Ar-
beitsblittern zur Darstellung ?

aa) Zweisatz
bb) Zweisatz
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cc) Addition

dd) Dreisatz oder Zweisatz
usw.

g) In der Mosterei trafen wir verschiedene Berufs-
leute an, welche sich tédglich mit Zahlen befassen
miissen. Zahlt sie auf!

— Betriebschemiker

— Verkaufschef

— Leiter der Spedition

— Fakturistin

usw.

Einige Tage spiter stelle ich die Durcharbeitung der
Rechenblétter 87 und 88, <Unser Obst» (St. Galler
Kurs), in den Mittelpunkt einer Arbeitsfolge im
Kernunterricht (Schwergewicht: Sachrechnen):

Unser Obst
1. In der Schweiz trifft es auf 1 Einwohner durch-
schnittlich 4 Obstbdume und 170 kg Obst.

a) Wieviel trifft es auf die ganze Bevolkerung der
Schweiz ?

b) Wieviel wiirde es auf den Kanton St. Gallen tref-
fen?

c) Wieviel wiirde es auf deinen Wohnort treffen ?

2. Obstbdume miissen sachgemal} und sorgfaltig ge-
pflegt werden! Dies zeigt dir folgende Gegeniiber-

stellung:
Behandelter Unbehandelter

Baum Baum
Gesamternte 195 kg 105 kg
davon A-Sortierung 44 kg 6 kg
B-Sortierung 86 kg 41 kg
C-Sortierung 37 kg 28 kg
Mostobst 28 kg 30 kg

a) Vergleiche die Ertrage der beiden Baume mitein-
ander und errechne im Kopf die Unterschiede!

b) Driicke die einzelnen Ertragswerte in ungefihren
Bruchzahlen aus!

c) Wie grof} sind die Unterschiede bei 12, 33 und 112
Biumen?

3.In den letzten Jahren erzielte man in der Schweiz
folgende Obsternten:

8 400000 q
5900000 q

1954
1955
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1956 6000000 q
1957 1700000 q (Frostschiden)
1958 11200000 q
1959 5900000 q

Wie grol ist eine Durchschnittsernte dieser 6 Jahre ?

4. Die Obsternte 1954 mit 840000 t war eine gute
Mittelernte.

a) Wie viele Eisenbahnwagen vom Typ K2 oder K §
werden benotigt? (Ladegewicht K2 12t, K3 151)

b) Wie lange wiirde ein Eisenbahnzug, wenn die ge-
samte Ernte von 1954 aufK 2 — Eisenbahnwagen mit
einer Lange von 8,3 m — oder K § — Wagen mit einer
Léinge von 9,8 m — verladen wiirde?

c) Welchen Wert hatte die schweizerische Obsternte
1954, wenn, Tafel- und Mostobst ineinander gerech-
net, 100 kg Fr. 15.— kosteten ?

d) Es gibt in der Schweiz rund 1 300000 Familien!
Wieviel Obst hitte eine Familie von der Ernte im
Jahre 1954 bekommen ?

e) Apfel und Birnen enthalten im Durchschnitt
8 Prozent Zucker. Wieviel Zucker enthielten die
Obsterntender Jahre 1953 (GroBernte), 1957 (kleine
Ernte) und 1954 (Mittelernte) ?

f) Ein Zuckerwiirfel wiegt etwa 4 g. Wie viele Wiirfel
hitte die Ernte 1954 ergeben ?

g) Eine Familie kauftim Jahr etwa go kg Zucker. Fur
wie viele Familien hitte der Zuckergehalt der Obst-
ernte 1954 ausgereicht?

h) 1 kg Zucker kostet heute ungefahr Fr. 1.25. Wel-
chen Wertstellte der gesamte Zuckergehaltder Ernte
1954 dar?

1) Ungefiahr die Halfte einer schweizerischen Kern-
obsternte wird technisch verarbeitet. Wie viele Liter
Apfelsaft hiatte die Ernte 1954 bei einer Ausbeute von
75 1 pro 100 kg Mostobst ergeben ?

k) Beim Abpressen von 1oo kg Obst bleiben rund
25 kg Trester zuriick. Wie viele q hitte es ergeben,
wenn die halbe Obsternte 1954 zu Apfelsaft ver-
arbeitet worden wire?

1) Beider Konzentratherstellung werden 100 1 Apfel-
saft auf 14 1 Konzentrat eingedickt. Wieviel Liter
Konzentrat hitte es gegeben, wenn die Gesamtobst-
ernte von 1954 zu Konzentrat verarbeitet worden
wire ?

4. Apfelsaft ist reich an wertvollen Stoffen! 100 kg
Apfel ergeben 751 Apfelsaft. 1 | Apfelsaft enthalt:



Zucker (Fruchtzucker) 100 g
Sorbit (Pflanzenstoffc) 10g
Fruchtsauren 78
Mineralsalze 4g

Rest: Vitamine, Fermente, Farb- und Aromastoffe,
Gerbstoffe, Pektin, Wasser und andere Stoffe.

Wie viele dieser wertvollen Stoffe sind in 5 1, 615 1,
3 dl, 84,51 und 2,5 hl enthalten?

Verwertungsart 1922 1937 1954
des Obstes im Jahre n %, in %, in 9,
Frischkonsum —

Frischobst 36,0 33,3 43,7
Dérrobst, SiiBmost,

Konzentrat I,I 10,7 13,8
Andere alkoholfreie Ver-

wertung (Konserven,

Obstessig, Export) 2,4 9,2 14,0
Géarmosterel 35,4 40,9 22,0
Brennerei — Schnaps 25,1 5,9 6,5
Erntemengen (1009,)

in Tonnen 1078000 | 8goooo | 840000

a) Vergleichedie Prozentzahlen der einzelnen Jahre!

b) Errechne die einzelnen Mengen in Tonnen!

(Das Zahlenmaterial stammt aus Veroffentlichungen der
Eid. Alkoholverwaltung in Bern und der Propagandazentrale
fir Erzeugnisse der schweiz. Landwirtschaft, Zarich.)

Ubungen an den Kursblittern «Unser Obst>
1. Wir lesen die einzelnen Aufgaben durch.

2. Wir geben den Aufgaben treffende Uberschriften.

a) Die Schweiz ist ein Obstland

)
b) Baumpflege lohnt sich
)

c¢) Obsternten fallen unterschiedlich aus

usw,

3. Aufden Blittern finden wir Aufgaben, welche in-
haltlich den im AnschluB8 an den Mostereibesuch
durchgearbeiteten Rechnungen sehr Zhnlich sind.
Sucht sie!

— Aufgabe 3

— Aufgaben 4c, 4k usw.

4. Wir wollen uns in der folgenden Arbeit auf die
Aufgaben 3 und 4 beschrinken.

5. Lest die Angaben in Aufgabe 3 in verschiedenen
Satzformen, deren Inhalt gleich bleibt!

1954 betrug die Obsternte 8 400000 q. Oder: Die
schweizerische Obsternte brachte 1954 8400000 q
Obst ein. Usw.

6. a) Lest die Frage! (Aufgabe 3)

b) Stellt die Frage in einer andern Formulierung
(Die Bedeutung muB gleich bleiben.)!

c) Zeigt an der Wandtafel, wie ihr diese Rechnung
16sen wollt!

7. Gros der Klasse Ubungsgruppen

Rechnet den Unter-
schied zwischen den

Errechnet im Ubungs-
heft den Durchschnitt!
(schriftlich) Ernteergebnissen einzel-

ner Jahre! (miindlich)

8. Die Zahlen der Aufgabe 3 kénnen auch in anderer
Form dargestellt werden: Unterrichtsgesprach:
Graphische Darstellung: Wie? /| Weshalb?

9. Gruppenarbeit: Entwerft Losungsmoglichkeiten
fiir eine einwandfreie graphische Darstellung!

10. Unterrichtsgespriach: Fur welche Darstellungs-
art entscheiden wir uns?

11. Voriibung zur graphischen Darstellung: Zum
Beispiel: 8 400000 q werden als 815 Sicke dargestellt

usw,

12. Wir zeichnen die graphische Darstellung auf das
Arbeitsblatt.

13. Wir lesen die graphische Darstellung (ohne Be-
niitzung der Kursblattangaben).

14. Lestdie Aufgaben 4a-1! Nennt immer das Ernte-
jahr, auf welches in der Aufgabe Bezug genommen
wird!

15. Nennt zu jeder Aufgabe den Losungsweg und die
Rechnungsart! (z.B. Zweisatz)

16. Sprecht die Darstellung zu den Aufgaben c, i, |

usw.!

17. Studiert die Aufgaben gut! Welche Aufgabe han-
delt von der Konzentratverarbeitung ? Welche Auf-
gabe laBt uns den Wert einer Obsternte errechnen?

18. Rechnet die Aufgaben ins Ubungsheft!

19. Welche Ergebnisse konnten wir graphisch dar-
stellen? (e)
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20. Lest die Aufgaben mit euren errechneten Resul-
taten! Zum Beispiel: Die Obsternte 1954 mit
840000 t war eine gute Mittelernte. Es wurden
70000 Eisenbahnwagen vom Typ K2 oder 56000
Eisenbahnwagen vom Typ K g benétigt. Usw.

Methodische Uberlegungen

1. In den obenskizzierten Unterrichtsbeispielen tritt
das Sachrechnen in seinen typischen Varianten in
Erscheinung:

— Sachrechnen im Zusammenhang mit Problemen,
die sich der Schiiler im Verlaufe einer Arbeitsfolge
selbst stellt. Erst die Losung der Probleme erlaubt
ein weiteres schrittweises Eindringen in das gewahlte
Unterrichtsthema
richt).

— Sachrechnen, das den Schiiler vor Rechnungspro-

(werktatiger und Kernunter-

bleme aus einem groBeren Lebensbereich stellt, in
den er bereits <titig», das hei3t mit eigener Erfah-
rung vorgestofen ist (Kernunterricht).

Ein erfolgversprechendes Rechnen im zweiten Be-
reich ist nur dann méglich, wenn in der ersten Phase
des Sachrechnens griindlich und sorgfaltig gearbeitet
wurde. Die zweite Art des Sachrechnens setzt des-
halb die Auseinandersetzung mit den naheliegenden
rechnerischen Problemen voraus.

2. Das Sachrechnen vermag im Schiiler eine groB3e
Anzahl von Kriften zu aktivieren. Es handelt sich
um

— ein Erkennen der Rechenprobleme in der titigen
Auseinandersetzung mit der Umwelt (Vorhaben);

— ein Erkennen der Rechenprobleme in der niheren
und weiteren Umgebung des Schiilers;

—ein Beurteilen der Rechenprobleme mit klarer Her-
ausarbeitung des Zieles (Welche Erkenntnisse wird
mir die Rechnung vermitteln ?);

— ein Entdecken und Klarlegen der verschiedenen Lo-
sungswege ;

— ein Beurteilen in der Wahl des Losungsweges und
der dazu notwendigen Operationen oder Rechen-
techniken;

— ein Verstehen, Werten und Anwenden des Rechen-
resultates in der Form der einwandfreien sprach-
lichen Formulierung, in der eindeutigen Beantwor-
tung des Rechenproblems (Frage — Antwort), im
Aufzeigen moglicher Konsequenzen, im Vergleich
mit anderen Ergebnissen und in der zeichnerisch-
symbolhaften Formulierung der Zahlbegriffe in der
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graphischen Darstellung (siehe Ubungsformen in
den Lektionsbeispielen).

3. Einalter Ubungsgrundsatz lautet: « Durch Ubung
erworbene Techniken sollen immer wieder zur An-
wendung gelangen.» Das Sachrechnen erméglicht
diese Anwendung der in den Kursstunden erworbe-
nen Techniken beinahe bei jedem Arbeitsschritt.
Kursrechnen, das heif3t systematisches Rechentrai-
ning, erscheint nur dann sinnvoll, wenn es zur An-
wendung gelangt. Das Sachrechnen wird deshalb
zum eigentlichen Priifstein fiir unsere Arbeit im
Kursrechnen.

4. Die Praxis macht an ungezihlten Beispielen im-
mer wieder deutlich, dafl der Ablaufhalb- oder ganz-
tatiger Arbeitsfolgen im werktitigen und Kernunter-
richt nicht durch willkiirlich eingestreute Ubungen
gestért oder gar unterbrochen werden darf. Ubun-
gen haben das langsame und schrittweise Vorgehen
im ganzen Arbeitsablaufzu ermdglichen und sicher-
zustellen. Leicht erliegt der Lehrer der Verlockung,
fur das Sachrechnen fruchtbare Momente zu eigent-
lichen Rechnungsstunden mit Kurscharakter auszu-
bauen. Die Frage am Vorbereitungstisch heiBt also
nicht: «Welche Techniken kénnten in dieser Unter-
richtssituation zusitzlich getibt werden ?», sondern:
«Welche Ubungen helfen weiter, welche Ubungen
ermoglichen die Loésung des néchsten Teilpro-
blems ?»

Schon in der Einleitung wurde mit Nachdruck dar-
auf hingewiesen, daB eine allgemeine Unsicherheit
in der Handhabung einer Technik, welche im Ver-
laufe einer Arbeitsfolge in Erscheinung tritt, in den
Mittelpunkt der Ubungs- oder Kursstunden folgen-
der Tage gestellt werden soll. Daraus erkennen wir
eindeutig, dall der Kursunterricht vorbereitend und
korrigierend das notwendige Riistzeug fiir eine erfolg-
reiche Arbeit im Kern- und werktitigen Unterricht
bereitstellt.

5. Die graphische Darstellung verschiedener Men-
gen- oder GroBenverhiltnisse nimmt im Sachrech-
nen einen wichtigen Platz ein. Sie darf wohl mit
Recht als eine Art Veranschaulichung bestimmter
Erscheinungen oder gar GesetzméiBigkeiten gewertet
werden, welche in Zahlentabellen oder Zahlen-
reihen zum Ausdruck kommt. Durch das graphische
Symbol, welches die Zahl ersetzt, wird die <Sprache
der Zahlen» akzentuierter; der Schiiler erkennt das
Typische und das Besondere viel besser und ein-
drucklicher.



Im didaktischen Einsatz der graphischen Darstel-
lung geht es meiner Ansicht nach um vier Kriterien:

a) Veranschaulichung verschiedenster Zahlengro-
Ben;

b) Gegeniuiberstellung graphisch fixierter Zahlen-
groBen: Vergleich;

c) Ableitung von Entwicklungsfolgen und Gesetz-
miBigkeiten;

d) sprachliche Formulierung der mit Hilfe der gra-
phischen Darstellung gewonnenen Erkenntnisse.
Diese hier aufgezeigten Aspekte in der Vorbereitung
und Auswertung graphischer Darstellungen sollen
im Sachrechnen bei jedersich bietenden Gelegenheit
zur Anwendung kommen.

Esseiauch daraufhingewiesen —dies ergibtsich iibri-
gens aus den vorausgehenden Ausfithrungen —, daB3
im Sachrechnen auf der Oberstufe graphische Dar-
stellungen gezeichnet und gelesen werden miissen.
Welch groBBe Bedeutung heute der graphischen Dar-
stellung als Veranschaulichungs- und Ausdrucks-
mittel beigemessen wird, zeigen in eindriicklicher
Weise die Lehr- und Fachbiicher der Gewerbe- und
Berufsschulen. Zu diesen Lehrbiichern greifen in
zwel bis drei Jahren auch unsere Schiiler!

Uber Auswahl und Klarheit der Symbole und ihre
Aneinanderreihung zum Mengenbild gibt uns die
moderne und hochentwickelte Graphik eine Fiille
von Anregungen und Ideen.

Lustig ist die Fastnacht

Einige Anregungen fiir Fastnacht in der Schule
(Unterstufe)

Hedy Hagen

Es ist einer der vielen Vorziige der Volksschule, be-
sonders der Unterstufe, dal3 sie noch ganz verwach-
sensein darf mit dem Brauchtum, das den Ablauf des
Jahres deutet und ins BewuBtsein des Volkes dringt,
des Brauchtums, das im Zusammengehen mit dem
Geschehen des Kirchenjahres heidnische und christ-

6. Der Rechenunterricht auf der Oberstufe stellt an
die Gestaltung des Rechenlehrmittels, das mit Erfolg
als Hilfe in den Unterricht eingebaut werden will,
verschiedenste Forderungen:

a) reich dotiertes Ubungsmaterial fir das Uben der
Unterrichtstechniken in méglichst selbstindiger Ar-
beit;

b) eingestreute Priifungsaufgaben, welche dem Schii-
ler beweisen, dal3 er Fortschritte gemacht hat;

c) Rechnungsfolgen, welche thematisch nach Le-
bens- oder Sachkreisen geordnet sind (nicht nach
dem Schwierigkeitsgrad!), zum Beispiel: <Saat und
Ernte>, <Vom Obst», <Auf dem Markt und im La-

den> usw.;

d) sorgfiltig zusammengestelltes Zahlenmaterial in
Tabellen, <Heimat und Welt in Zahlen» (Klima, Er-
zeugnisse, Bevolkerung usw.);

e) graphische Darstellungen aus verschiedensten
Sachbereichen.

Ein Rechenlehrmittel, das diese Forderungen voll-
umfanglich beriicksichtigt, wird momentan in zwan-
zig AbschluBschulen des Kantons St. Gallen erprobt.
Um eine groBe Flexibilitit im Gebrauch, im steten
Nachtragen und Erneuern des Zahlenmaterials zu
erreichen, wird das Lehrmittel dem Schiler als
Mappe (Ordner) mit losen Blittern abgegeben.

liche Uberlieferung bewahrt und immer wieder
sichtbar macht. Darum soll heute einmal von einigen
Moglichkeiten frohen Fastnachtsbetriebes in der
Schuledie Redesein. Die Zeit zwischen Neujahr und
Ostern ist ohnehin mit viel Arbeit und Frithjahrs-
midigkeit belastet. Einige Stunden der Ausspan-
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